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Din delegaţiuni.
— Rolul oligarhilor maghiari. —

Când partidul lui era ia putere, 
atunci toate erau bune, azi toate sunt 
rele...

Delegaţiunile continuă cu lucră
rile lor. Se nasc în şedinţe diver
genţe de păreri şi discuţii, dar în 
cele din urmă se votează tot ce s-a 
cerut din partea guvernului comun.

In privinţa aceasta e interesant 
jolul, ce-1 are în delegaţiuni oligar
hia şovinistă maghiară, mai cu samă 
pioneri de-ai fostei coaliţii, cari pen
tru formă fac pe opoziţionalul, fac 
gură, mai mult pentru acasă, dar în 
armă se pleacă şi votează totul.

Unii din aceşti pioneri vin chiar 
in contrazicere cu sine, cu ţinuta şi 
faptele lor de mai înainte şi se fac 
puţin şi ridicoli.

Şirul acestora l-a deschis con
tele Batthyányi Tivadar încă la în
ceputul sesiunii delegaţiunilor. Cum 
ştim, în şedinţa de constituire 
a delegaţiunii maghiare, acest „în
flăcărat“ conte a ţinut, pe neaştep
tate, un discurs mai lung, despre po
ziţia partidului independist faţă de 
delegaţiuni. Contele Batthyány a ata
cat aspru instituţia delegaţiunilor, 
cari au aluriile unei corporaţiuni 
gislative“, a escepţionat. obiceiul, 
fc delegaţiunile se duc în Burg la 

Majestatea Sa, care face în faţa lor 
declaraţii politice etc.

Foarte bine! Poate d-1 conte să 
aibă dreptate în unele de aceste, nu
mai cât lucrul naibii este, că acelaş 
Battyány, care acum atacă şi voeşte 
să dărâme totul, a fost pe timpul 
coaliţiei membru in 4 delegaţiuni şi 
la una a fost viceprezident, dar nici 
n-a atacat, nici n-a escepţionat in
stituţia delegaţiunilor, deşi funcţiona
rea acestora a fost aceeaş ca şi acnm. 
Nici poziţia contelui Batthyány nu 
s-a schimbat, fiind atunci ca şi acum, 
un membru agil al partidului inde
pendenţei.

Ei, nu este curios şi ridicol ro
lul de dublicitate al d-nului conte?

Dar să vedem alte cazuri.
Săptămâna trecută, Joi s-a dis

cutat în delegaţiunea ungară proiec
tul de budget al marinei.

Referentul a escepţionat felul de 
întrebuinţare al budgetului de 54 mi
lioane, alţi membrii l-au criticat ia
răşi, dar pe urmă l-au votat cu toţii 
—  afară de contele Batthyány —  ba 
în urmă prezidentul baronul Dániel 
Ernő a esprimat contelui Montecuc- 
coli mulţumite călduroase pentru ze
loasa lui activitate întru desvoltarea 
marinei!

Ei bine, pentru ce atâta vorbă
rie, pentru ce atâta pozare, când 
sfârşitul se ştie înainte? Vorbim, 
strigăm, ameninţăm chiar, iar în 
urmă —  capul plecat, Măria T a !

De Vineri începând, până azi 
s a desbătut în delegaţiunea ungară 
proiectul de budget al ministerului 
comun de războiu. Acesta e cel mai 
bun prilej pentru vorbărie. Se poate 
discuta aicia mult. Se poate escep- 
ţiona nu numai budgetul în general 
şi poziţiile singuratice, ci şi toate 
„gravaminele“ naţionale faţă de ar
mată. Au şi luat parte la discuţie 
între alţii Kossuth, Apponyi, Heltai, 
bar. Solymossy ş. a. şi s’a făcut ia
răşi multă discuţie, multă vorbă. Dar 
în urma, capete plecate şi —  budge
tul se votează.

Ziarul „Gross-Össterreieh“ re
marcă şi el aceasta atitudine de du
plicitate a oligarhilor în delegaţiuni.

„D-1 Kossuth —  zice ziarul —  
care pe timpul anexiunii Bosniei era 
ministru ungar de comerciu, declară 
în comisiunea pentru externe: împă
ratul Austriei nu are drepturi mai osta
tice asupra Bosniei-Herţegovinei, pe 
când regelui ungar îi compet aceste 
drepturi istorice. Pentruce a trebuit 
Majestatea Sa să se folosească de

aceste drepturi în un timp, când Tur
cia era slăbită prin crize interne?“

Aşa glăsueşte Koasuth acum, 
dar pe când era ministru tăcea 
chitic.

Dacă cândva oligarhii din Un
garia şi-au dat pe faţa manoperele 
de duplicitate şi au scos la iveală 
faptul, că voiesc să sşducă lumea cu 
fraze sforăitoare, acum în delegaţiuni 
şi-au arătat clar şi pe deplin aceasta 
însuşire a lor.

Camera. In şedinţa de mâne a ca
merei, afară de expozeul ministrului de 
finanţe Lukács, se va mai face o inter
pelaţie din partea contelui Batthyány în 
chestia scumpetei, iar ministrul Lukács va 
răspunde la interpelaţia lui Polonyi, adre
sată lui în chestia împrumutului de stat 
de 500 milioane coroane.

Chestiunea anului de voluntar, in şe
dinţa de Vineri a secţiunei pentru armată 
a delegaţiunei ungare ministrul de răz
boiţi Schönaich, răspunzând mai multor 
oratori, s’a ocupat şi cu ştirea ziarelor 
despre pretinsa casare a anului de volun
tar. Schönaich a declarat, că ştirile col
portate nu corespund adevărului, căci nu 
i-a trecut nimănui prin gând să desfiin
ţeze serviciul de un an ca voluntar. To
tuşi se vor face unele modificări şi anu
me: serviciul de voluntar se va face în 
viitor esclusiv pe cheltuiala statului, es- 
cepţionând numai arma cavaleriei, a arfci- 
leriei-căiare şi a trainului. Se va mai 
desfiinţa apoi aşanumitul examen de ca
pacitate, care până azi dă dreptul de a 
servi ca voluntari şi acelor, cari n’au 
absolvit vre-o şcoală secundară sau su
perioară.

0 demonstraţie socialistă. Social de
mocraţii din Budapesta au aranjat Dumi
necă o mare demonstraţie. In număr de 
mai multe sute au traversat câteva străzi 
ale oraşului, purtând mari placate cu ins
cripţia: «Jos popii! Lăsaţi să între în ţară

vite din Sârbia». A urmat apoi o mare 
întrunire, în care s’a protestat contra 
scumpetei victualilor. Mai mulţi oratori 
au relevat, că agrarienii poartă vina 
scumpirei, care va avea drept urmare isbuc- 
nirea unei revoluţiuni, iar ca pupăză pe 
colac feudalii vreau să primească în ţară 
congregaţiunile călugăreşti expulzate diu 
Portugalia.

De încheiere s’a votat o rşzoluţiune, 
în care se cere intervenţia neamânată a 
guvernului.

Externe. După ştiri din Lisabona 
Brasilia a recunoscut noua republică por
tugheză şi în acelaşi timp a făcut demer
suri pe lângă Statele Unite şi celeialte 
republici americane, în scop de-a recu
noaşte în mod simultan cu Brazilia noua 
republică portugheză.

O telegramă din Lisabona vesteşte 
publicarea decretului, prin care se ordonă 
desăvârşita laicisare a şcoalelor. Ministe
rul aminteşte prin decret procurorului 
republicei aplicarea codului penal în con
tra preoţilor, cari atacă forma de guver
nământ şi autorităţile constituite.

*

—  In adunarea Naţională a Greciei 
prim-ministrul Venizelos a declarat, că 
guvernul are de gând in primul loc să 
reîntroneze liniştea in ţară, să vegheze 
la stricta aplicare a legilor, să lucreze la 
renaşterea internă a ţării şi se urmeze o 
politică externă pacinică. Venizelos pare 
a întâmpina greutăţi, căci după ştiri mai 
nouă e l  ar avea de gând s ă  s e  retragă.

*

—  La graniţa muntenegreană s’a 
întâmplat un nou incident între soldaţii 
turci şi muntenegreni. Soldaţii otomani 
de la graniţă s’au ascuns Duminecă pe 
teritoriul muntenegrean şi au rănit grav 
pe un muntenegrean. Muntenegrenii au 
ripostat ucizând un soidat turc.

*

—  Un meeting de protestare în con
tra acţiunei anglo-ruse în Persia a fost 
organizat Duminecă după amiazi de către

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

B e r l i n .
Un scriitor francez, Jules Huret, care 

a scris foarte apreciate cărţi asupra Ger
maniei, căutând caracterul specific al Ber
linului a trebuit să spună, că această ca
pitală n’are caracter specific. Şi într’ade- 
văr se pare, că tocmai această lipsă de 
originalitate a Berlinului formează nota 
lui caracteristică. De altfel aceasta-i soarta 
tuturor oraşelor noi — şi Berlinul e poate 
ca oraş mare cel mai nou al Europei — 
ele sunt silite multă vreme să imiteze, să 
copieze.

Berlinul a început sa se ridice în 
rândul marilor oraşe de artă şi de cul
tură de abia la începutul veacului trecut, 
îupă liberarea Prusiei şi vindecarea răni- 

||r adânci, pe care i-le făcuse Napoleon, 
piiverşitatea din Berlin, care-i azi cea mai 
Wecuentată a lumei, şi-a serbat deunăzi 
[jubileul numai de o sută de ani, pe când 
ilte universităţi din oraşe de mâna a doua 
şi ă treia a Germaniei au o vârstă de mai 

: multe veacuri.
| Acest Berlin cu o aşezare puţin fa- 
! vorabilâ pentru negoţ, cu slabe tradiţii de 
artă şi de cultură, a vroit dintr’odată să

întreacă Hamburgul ori Lipsea cât priveş
te viaţa economică, Dresda ori Münchenül 
cât priveşte viaţa cultural-artistică, a voit 
să-şi dureze monumente care să egalezi 
în măreţie pe cele din primele oraşe ale 
lumei. Şi-a reuşit în parte, însă tocmai 
pentru aceia călătorul n’are în Berlia acea 
unitate de impresii, pe care o are aiurea 
în alte oraşe cu evoluţie înceată şi ar
monică. A  ajuns să fie necontestat cel din- 
tâiu oraş al Germaniei — ceea ce-1 fră
mântă şi-l nelinişteşte este, că e numai 
atât. Faima de capitală a lumei, pe care o 
are Parisul, conştiinţa, că acolo numai e 
ultima expresie a gustului şi a rafinăriei 
nu dă pace Berlinezilor. Şi e foarte inte
resant cum în acest oraş prusian, în care 
e atâta îngâmfare pentru izbânzile dela 
70, marile magazine de mode poartă firme 
franţuzeşti; iar localurile de petreceri noc
turne pe care le caută străinii cu avidi
tate, poartă aceleaşi firme ca cele similare 
din Paris, a căror sucursale par-că ar vrea 
să fie. Berlinul pare c’ar vrea să spună 
străinilor: »A ici puteţi svârli banii tot 
aşa de bine, nu mai căutaţi Parisul“ . In 
aceasta şi în alte multe privinţe ei va ră
mânea însă un grosolan imitator, pentru 
că gustul şi rafinéria nu se pot dobândi 
de azi pe mâne, ele sunt în sânge.

Şi Berlinului n’are de ce să*i pară 
rău : el se poate mărgini să rămână In

frunte prin instituţiile lui de cultură po
zitivă, prin învăţaţii, prin universitatea iui, 
care poate deveni cea dintâiu a lumei. 
Specialistul în diferite domenii va fi atras 
pururea în această metropolă a muncei 
metodice, a cercetărei migăloase, a clasi
ficărilor şi rânduelii precise. Nici un oraş 
nu mai are atâtea muzee şi atât de prac
tic instalate, de îngrijit ţinute ca Berli
nul. Şi nu mă gândesc de pildă la » Altes 
Museum« care cuprinde glyptoteka, colec
ţiile egiptologice şi asiroilogice şi galeria de 
radiogravuri; nici la muzeul cel nou 
» Kaiser Wilhelm« cu colecţia numisma
tică şi cu pinacoteca veche; nici la »N a 
tional-Galerie*, cu opere strălucite ale ar
tiştilor germani din secolul al XIX-lea —  
pentru-eă ori cât de bogate şi de valo
roase ar fi ele, nu pot întrece similarele 
lor din Dresda şi München. Mă gândesc 
mai curând la cele-lalte muzee împrăştiate 
cu o dărnicie, care dovedeşte un adânc 
cult pentru ştiinţă, în tot Berlinul: mu
zeele de ştiinţe naturale, muzeul agricol, 
muzeul poştelor, şi telegrafului, cel etno
grafic, cel de artă decorativă —  şi artă 
aplicată. Fie-care din ele sunt o podoabă 
arhitectonică pentru cuartierul în care 
sunt aşezate şi fie-care cuprinde atâtea 
izvoare ştiinţifice, încât mai multe vieţi 
de om s’ar putea scurge cercetând şi stu
diind în ele.

Şi nu numai muzeele dovedesc acest 
adânc cult pentru ştiinţă, dar şi institu
tele de tot felul, biblioteca, care va do
bândi în curând un palat vrednic de ea, 
clinici le vestite, noua grădină botanică diu 
Dabiiem, un unicum în Europa, grădina 
zoologică, de asemenea una din cele ma 
bine înzestrate din câte există.

*

Caracterul ştiinţei e universal, îm
prumuturile şi imitaţiile Berlinului ca 
oraş sunt evidente şi totuşi poate nicăeri 
nu te simţi mai pe pământ german, mai 
în atmosferă germană ca aci. Dinastia 
înaintea ori şi cui a voit să fie aşa, şi 
ea reuşit se pună aproape în fiecare 
colţ al Berlinului o dovadă a însuşirilor 
rari ale Hohenzollernilor şi a vitejiei şi 
tenacităţei poporului lor. Intre universi
tate şi reşedinţa imperială este palatul 
gloriei naţionale: Zeughaus, în care inima 
fiecărui german trebue se bată cu o mân
drie nemărginită. Halele de jos sunt un 
arsenal de arme: atâtea tunuri de odată 
la un loc, cred, că nu se mai pot vedea 
nicăiri în lume. Sunt de toate construc
ţiile, de toate formele şi mărimile — măr
turia tot atâtor fapte de eroism. Sunt şi 
de cele de cireş, legate în cercuri zdra
vene —  tunurile neamurilor mici şi să
race ca al nostru — sunt îasâ şi trei uri-
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colonia persană. Din Constantinopole au 
fost de faţă numeroşi turci şi mai ales 
ofiţeri. Diferiţii oratori, între cari şi un 
tunisian, au făcut apel Ia solidaritatea 
popoarelor mohamedáné, respective asi
atice, şi au accentuat, că împărţirea Per- 
siei ar fi fatală pentru Turcia şi că deci 
Turcia ar trebui să se apere în contra 
acestui fapt cu toate forţele sale, şi mai 
ales aprcpiindu-se de Tripla alianţă. Depu
tatul Ubeiddulah a relevat, că Germania a 
înlocuit pe Anglia ca punct de sprijin al 
mahometanilor, a enumerat serviciile a- 
duse în repetate rânduri de către Ger
mania mahometanilor, mai ales în ches
tiunea Marocului şi a invitat pe cei de 
faţă a adresa împăratului Wilhelm o de
peşe, în * care să se amintească vechile 
servicii aduse şi să se exprime speranţa, 
că nu va permite împărţirea Persiei. Pro
punerea a fost primită cu aplauze zgo- 
motoase şi strigăte de Trăiască Germania!

—  Tratările între guvernul Franţei 
şi Turcia pentru contragerea unui împru
mut al statului turcesc pe piaţa Franciéi 
au fost rupte, deoarece Turcia n’a voit 
să accepteze condiţiunile franceze privi
toare la apărarea intereselor Franciéi în 
Turcia. Ruperea tratărilor a fost notifi
cată de ministrul de externe francez am
basadorului Franciéi la Constantinopol.

Semnele păcii.
(i.—) Dela un timp încoace ne-ain 

obicinuit a ceti aproape zi de zi la arti- 
coli prin ziare în chestia încheierii păcii 
între guvernul ungar şi între Românii din 
Ungaria. Şi în vreme ce coloanei© ziarelor 
se umplu cu cercarea şi aflarea modalită
ţilor acţiunei de împăcare, volniciile orga
nelor administrative, a jandarmilor, proce
sele de presă, amendele mari în procesele 
administrative, denegarea ajutoarelor de 
stat pentru şcoalele noastre confesionale 
şi cercetările disciplinare în contra învă
ţătorilor români, ci că n-ar fi atins mă
sura, dor ită de sus, îu chestia propunerii 
Jimbei maghiare în şcoalele noastre popo
rale —- ca tot atâtea semne eclatante ale 
păcii apropiate! —  se ţin lanţ.

Far-că ne mai omoară cu dragostea.
Jandarmii omnipotenţi — aceşti copii 

răsfăţaţi ai guvernului —  smulg brânele 
tricolore dela flăcăii şi fetele noastre, fo
losite în pace de zeci de ani pân-acum, 
ne mai voind să ştie nimic de nici o lege 
ori ordinaţiune ministerială, care ca parte 
întregitoare a costumului nostru naţional 
permite purtarea brâneior tricolore ; pre
torii —  aceşti mici paşali provinciali — 
croesc fără cruţare amendele mari şi în 
chestiile cele mai bagatele, arătate de nu 
ştiu care pădurar ori jandarm. Pot servi 
eu date concrete dacă se va cere.

Comisiunile administrative deneagă 
una după alta ajutoarele de stat pentru 
şcoalele confesionale române; mă refer 
deocamdată numai la comitatul Făgăraşu
lui, cel cu »armistiţiul« de sub fericita o- 
blăduire a perfectului Szeli, unde numai 
scriitorul acestor şire a făcut cel puţin 10 
recursuri în chestii şcolare în contra deci-

aşe de fier ori bronz, din cari unele din 
ele împodobite cu o artă desăvârşită, 
care alungă gândul morţei. Pereţii aces
tei imense magazii de tunuri sunt împo
dobiţi cu panoplii de tot felul de arme 
albe şi da foc. In alte săli, sub sticlă, re
lieful terenurilor pe care s’au dat bătă
liile celebre. Iu catul de sus stâtueie re
gilor şi împăraţilor iluştri, iar pe păreţi 
scene de Jupte, pictate în stil epic, în 
culori vii şi proporţii mari.

Berlinul e foarte bogat în monu
mente, străinii şi firile inai rafinate se 
plâng cu drept cuvânt de obseziunea mo
numentelor. De fapt nu mulţimea obse
dează, ci monotonia lor: ele vorbesc nu
mai o limbă: a mândriei teutonice, a 
biruinţei în războae. E cunoscută acea 
«Siegesallee» executată din iniţiativa ac
tualului împărat. Ea cuprinde in două 
lungi şiruri paralele, aşezate pe aceleaşi 
socluri, executate cu aceiaşi tehnică sta- 
tuele tuturor Hohenzollernilor, care au 
cârmuit Prusia, de la începutul istoriei ei 
până azi. Nu se poate spune, că statuele, 
judecate în parte, sunt neartistice. Aşe
zarea lor în linie dreaptă, la distanţe 
egale, pe fondul verde al Tiergartenului 
Ie dă însă nu ştiu ce notă sinistră de 
monumente funerare.

Această alee începe din Konigsplatz,

siunei comisiunei administrative. Iar mă
riile lor, inspectorii şcolari, escepţionează 
în chip frivol şcoalele noastre confesionale 
sub titlul că nu corăspund legii celei nouă 
şcolare, orică nu se face progres îndestu- 
litor din limba maghiară, deschid cercetări 
disciplinare în contra învăţătorilor noştri 
confesionali, din cari de regulă resultă pe
depsirea lor din partea forului disciplinar. 
Cu un cuvânt din toate părţile suflă un 
vânt rece — de pace!

Cadrele acestui articol nu-mi permit 
să aduc tot atâtea esemple concrete la 
toate afirmaţiunile de sus, ci de astădată 
mă voi mărgini cu aducerea la cunoştinţă 
publică a unui cas în chestii şcolare, în
tâmplat mai ieri alaltăeri în fruntaşa co
mună românească din comitatul Făgăra
şului, în Şinca veche.

In întreg comitatul Făgăraşului acea
sta este, după cum sunt informat, unica 
comună în care notarul nu e Român ci 
un strein. Locuitorii sunt cu toţii Români 
greco-cat. Comuna e bine situată materia
liceşte şi are o şcoală grandioasă atât în 
privinţa esteriorului cât şi a interiorului 
cu —  mi-se pare —  2 ori 3 puteri di
dactice.

Notarul Quasnowsky în conţelegere 
cu cele 2 familii de jidan s’a propus să 
mişte toate pietrile numai să poată înfiinţa 
şcoală comunală. Ajutaţi de un Român 
uitat de sine, fost notar înaintea notarului 
de acuma, care ş’a adus pe un nepot de 
al său de învăţător, le-a şi succes să des
chidă şcoala comunală, folosindu-se de o 
manoperă care foarte uşor li se poate des
cărca în capul lor. Dar lucrul naibii, şcoa
la comunală era plămădită gata, dar ce 
folos, dacă nu aveau —  şcolari în e a !

S’au pus deci cu toţii pe lucru şi nu
mai ce s’au trezit la începutul anului şco
lar prezent în 17 Septemvrie n. cu d-i in
spector, care venise să viziteze ce progres 
s’a făcut din limba maghiară — în cele 
câte-va zile dela începutul anului şcolar. 
Dupăce d-l inspector a tras şi o palmă u- 
nui elev, băgând astfel groază în sărmanii 
copii, a constatat, că nu s’a făcut nici 
un progres şi astfel a escepţionat şcoala 
zicând, că va face arătare la ministru.

D-l preot local loan Fulicea însă a 
declarat d-lui inspector, că d*sa nu prime
şte raportul inspectorului, ci va cere o 
comisie specială, care să constate făcu- 
tus-a ceva progres ori ba.

Comisia constătătoare din d-nii Dr. 
Artúr Berniek, Béla Cserey pretore în Şer- 
caia, şi loan Pap profesor din Făgăraş —  
toţi trei unguri —  a şi fost esmisă şi a- 
laităeri s’a şi prezentat în şcoala conf.din 
Şinca voche şi sub presidiul d-lui Dr. Be
nedek au început esaminarea. Băieţii dau 
răspunsuri minunate, de ţi-era mai mare 
dragul să îi asculţi.

Văzând aceasta cei trei cenzori din 
comisie au început a pune ei direct între
bările la băieţi, lată câteva din aceste în
trebări: »M i esik télen'?«. (Ce cade iarna?) 
Cenzorul aştepta ca băiatul să zică că săr
bătoarea Crăciunului. Băiatul însă a zis 
că »Zăpadă«. Mai departe: Hol őrzi a ku
tya a házat? (Unde păzeşte cânele casa?) 
Hol fog a macska az egeret ? Unde prinde 
mâţa şoareci?) şi altele de acest calibru, 
până ce părintele B’ulicea a protestat vă
zând acest mod de a pune întrebări, şi a 
cerut, ca întrebările să ie pună învăţătorii, 
ca şi unii, cari se pricep în această materie.

O fetiţă începu să plângă aducând u- 
şi anaiote de căzu) cu palma inspectorului

care mărginită într’o parte de grandiosul 
palat al Parlamentului, în cealaltă de 
Tiergarten, este fără îndoială cea mai 
frumoasă piaţă a Berlinului. Pe această 
piaţă se ridică o coloană uriaşă de 61 
mt. înălţime: coloana biruinţei (Sieges
säule). Ea poartă în vârf statua aurită a 
Borussiei, care se proiectează pe orizontul 
larg de deasupra Tiergartenului, creând 
mai ales in orele de apus înpurpurat un 
tablou feeric de o frumuseţe de bazm. 
Borussia şi coloana nu vorbiau însă de 
ajuns: aceasta din urmă a fost înpodo- 
bită de jur împrejur cu ţevi de tunuri 
aurite, care din fericire se recunosc cu 
greu din depărtare şi fac un destul de 
frumos efect decorativ.

Intre Parlament şi coloana biruinţei 
statua lui Bismark de Begas: bronz pe 
un soclu de porfir roşu, impunătoare prin 
proporţiile ei şi prin forţa cu care sunt 
redate trăsăturile doveditoare de energie 
supraomenească ale cancelarului de fier. 
Şi mai simplă, şi mai frumoasă este într’o 
lăture a pieţei statua lui Moltke în mar
mură albă, aşezată într’un întins emiciclu 
din acelaşi material.

Palatul Reichstagului întrupează par
că majestatea şi forţa noului Imperiu. 
Prima impresie pe care ţi-o lasă e cea de 
putere neperitoare şi nu cea de frumu-

şi flindu-i teamă că scena se va repeta şi 
de astă dată.

Besultatul examenului a fost, că co
misia via fost îndestulită cu răspunsurile 
elevilor şi cu progresul făcut din limba 
maghiară!

Las la apreţiarea publicului mare cazul 
acesta în toată nuditatea lui, ca să se convin
gă şi alţii, că în ce chip se esecută legea 
lui Apponyi şi pe ce base şubrede se es
cepţionează chiar şi unele dintre cele mai 
bune şcoli confesionale româneşti.

Şi aceste s’au întâmplat în comitatul 
acela, unde Românii au încheiat »armisti
ţiu« cu prefectul Széli. Ce va fi oare în 
alte comitate ? !

Atât deocamdată!

Conferenţa învăţătorilor din 
tractul Braşov.

i i .

Ziua a doua: Sâmbătă.
Pe lângă oaspeţii din ziua primă, re

marc astăzi pe profesorii A. Banciu, Dr. 
A. Bogdan, Dr. St. Stinghe, V. Neguţ, dir. 
penz. I. Vătâşan, d-l maior pens. L. Popa, 
notarul de tribunal în pens. M. Russu, înv. 
pens. I. Frateş, vre-o 4 preoţi şi pe înv. 
dela şcoala de stat G. Codrea, care venise 
să ţină o lecţie de model cu elevii din 
anul l de şcoală cu ajutorul metodului fo- 
nomimic; timţul însă fiind prea scurt, tema 
d-lui Codrea a rămas.

da spre publicare tema d-sale, făcând prin 
aceasta un bun serviciu cauzei, prin fap- \ 
tul că va face cunoscute învăţătorilor din 
întreaga arhidieceză căile multe prin cari 
pot fi de folos poporului lor.

Un învăţător însă şi-a espriooat te« 
merea — nejustă de altfel —  că cu acti
vitatea extraşcolară va suferi activitâs 
tea şcolară, aruncând sarcina în spateif 
preoţilor, »cari au 6 zile libere pe săptă- 
mână. Crede poate d-l învăţător că ar 11 
mai bine şi am avea mai mult folos dacă 
învăţătorul îşi va face datoria în şcoală 
numai, şi apoi va sta cu mânile în sân?!

Ultima temă teoretică a fo s t : »Dare 
de seamă asupra celei mai bune cărţi pe
dagogice româneşti, apărută în ultimul 
an«, lucrată de unul din cei mai buni în
văţători ai noştri, d-l Radu Prişcu. Diser- 
tantul nu s’a mulţămit să spună cu câte
va cuvinte, că cutare şi cutare carto e 
cea mai bună, ci, după-ce a arătat toate 
calităţile pe cari trebue să le aibă o bună 
carte pedagogică pentru ca să poată sa
tisface tuturor recerinţelor, a spus, că 
cărţile de cetire, lucrate de prof. N. Sulicâ 
întrunesc toate calităţile recerute, reco
mandând aceste cărţi cu toată căldura.

In comparaţie cu alte disertaţii de 
acest gen, disertaţia d-lui R. Prişcu ne-a 
surprins plăcut prin limba curată şi fru
moasă, şi stilul lipsit de frazele seci, fără 
de nici un înţeles. Tema a fost declarată 
pe deplin succeasă, iar d-lui R. Prişcu i-s’a 
adus —  cu drept —  mulţămitâ protos 
colară, fiind rugat să-ţi publice disertaţia 
în »Vatra Şcolară«.

i

!

La ordinea zilei urmează ultima temă 
practică: »Lucrare seripturistică din limba 
maternă cu a V. şi V I« de şcoală«, lucrată 
separat de înv. G. Şurariu şi A. Popovici. 
Prelegator a fost Aurel Popovici, pre
dând transformarea a două strofe din 
poezia »Cei trei orfani« de I. Lăpădatu, în 
proză. Din modul predării şi al ocupării 
celorlalţi ani de şcoală, s-a putut observa 
că d-l Popovici e un învăţător exersat şi 
bun pedagog. Tema a fost bine apreciată 
de membri conferenţei.

In legătură cu tema aceasta, un mem
bru al conf. a făcut o bună observare, a- 
rătând că elevii nu ştiu rugăciunile şi nu 
le rostesc cum se cuvine. Ei zic d. e. la 
»Tatăl nostru«: fie împărăţia ta, fie voia 
ta..., Mărire Tatălui şi al Fiului etc... ob
servând totodată că învăţătorul în cele 
mai multe cazuri nu corege pe elev şi a- 
cesta se dedă a rosti greşit rugăciunile 
întreaga-i viaţă.

Urmează tema teoretică: »Dare de 
seama despre activitatea extraşcolară a 
fiecărui învăţător«, lucrată de tânărul în
văţător din Hălchiu, Ermii Roşală. Lucra
rea, deşi cam estinsă, a fost una dintre 
cele mai bune, ţinând strâns încordată a- 
tenţiunea auditoriului aproape 3/4 de oră. 
D-l Roşală nu a lucrat tema d-sale aşa 
cum ar fi lucrat-o şi cum au înţeles-o 
mulţi, arătând activitatea extraşcolară a 
învăţătorilor din tract. în general sau 
a fiecăruia în special, ci în ordine sis
tematică a espus celor de faţă tot ce ar 
putea face un învăţător pentru luminarea 
şi bunăstarea poporului nostru. Şi deşi —  
cum spunea disertantul — ca scuză — a 
avut puţin timp la disposiţie pentru lucra
rea acestei teme, fiindu-i dată spre lucrare 
numai cu câteva zile mai înainte, tema 
aceasta teoretică ar putea figura toarte 
bine ca conferinţă într-un despărţământ 
al Asociaţiunei. Cred însă că d-l Roşală va

Cu acestea programul conferenţei 
fiind exhauriat, s’au ales două comisiuni 
pentru viitoarea confereuţă şi s’a statorit 
programul ei.

Propuneri de sine stătătoare s-au fă
cut mai multe, dar au fost retrase, afară 
de două : să se reducă la 30—35 anii de 
serviciu cu cari poate fi pensionat un 
învăţător şi reiatul de cuartir încă să se 
socotească la pensiune şi a doua ca con- 
ferenţele să se ţină ca mai înainte şi In 
alte comune, nu tot în Braşov.

Preş. I. Bariu mulţăraeşte apoi mem
brilor pentru interesul arătat faţă de con-̂  
ferenţă, declarând conferenţa de încheiată, 
Dir. Şt. Popovici mulţămeşte persoanelor 
încredinţate cu conducerea conferenţei, în 
prima linie comisarului consistorial şi apoi 
preşedintelui »un vrednic ostaş al şcoalei 
noastre«, dorindu-i mulţi ani în binemeri 
tata-i pensiune.

Părintele protopop Hamzea în cât 
va cuvinte, bine alese, mulţămeşte confe 
renţii pentru sentimentele de sirapafcf  ̂
arătate faţă de D-sa şi declară conferentel 
de încheiată. V̂ ţ

Ca parte neoficioasă amintesc prân
zul comun, ia care, după conferenţă, au 
luat parte toţi membrii conferenţei în 
frunte cu P. O. D. I. Hamzea şi câţi-va 
oaspeţi. La masă s’au ţinut şi toaste, în
tre cari amintesc pe al d-lui prot. Hamzea 
pentru Excelenţa Sa Metropolitul I. Me- 
ţianu, al d-lui dir. A. Vlaim  pentru pre
şedintele conferenţei, dir. I. Dario, adv. I. 
Lenger pentru tagma învăţătorească, dl 
dir. Şt. Popovici pentru oaspeţi etc. etc.

x.

seţe ori armonie, cu toate că nu e exe
cutat în vr’unui din stilurile dure primi
tive, ci în renaşterea superioară italiană. 
Cele mai renumite firme din toate părţile 
Germaniei au luat parte la decorarea in
terioară a palatului, la executarea lemnă
riei, vitraiurilor, covoarelor, sculpturilor, 
mobilelor şi candelabrelor. Totul e măreţ, 
trainic, bogat, însă dur şi rece, cum se şi 
cade să fie acolo unde se elaborează

In vecinătatea Reichstagului, despăr- 
ţind oraşul de Thiergarten, se ridică Bran
denburger Thor, în e-til elin, unul din fru
moasele monumente mai vechi ale Berli
nului, şi unul din cele mai caracteristice şi 
mai populare ale lui. Dela Brandenburger 
Thor, în linie dreaptă până la Sprea, pe 
malurile căreia e durat palatul imperial, 
se întinde Unter den Linden, o stradă 
care nu-şi află păreche în nici un alt oraş 
al Germaniei, şi poate nicâiri pe conti
nent. De o parte şi de alta clădiri monu
mentale ţinute la aceeaşi înălţime, apoi 
cele două strade pentru trăsuri, cele două 
aleie pentru călăreţi, iar în mijloc o alee 
splendidă, umbrită de cele două şiruri 
de tei.

al Berlinului cu palatul istoric, csre-i azi 
reşedinţa de iarnă a Împăratului cu do
mul uriaş, care domină cu cupola lui în
treg oraşul, cu muzeele ce-şi desinează 
liniile lor fine de architecturâ clasică îd 
spaţiul liber, pe care-1 lasă grădina şi cele 
două braţe ale Spreei. Păcat, că această 
perspectivă, care se poate gusta în chip 
desăvârşit din săiile palatului imperial, e 
turburată de prozaica cupolă multicoloră 
a unui circ, aciuat chiar acolo în vecină
tatea celor mai frumoase construcţii ale 
Berlinului.

á

La capătul aleei statua equestră a 
lui Friederich cel Mare, apoi podul şi car
tierul cel mai bogat şi mai monumeutal

Dar ce are a face? Pe Germani îi va 
fi turburând puţin circul alături de pala
tul artelor, pentrucă Germanul vede uti
lul înainte de orice. Străinul trebue sa ad
mire şi în Berlin într’adevăr, ca în ori-ce 
colţ de pământ ocupat de rasa germană, 
simţul lor practic, dragostea lor de rân* 
duială. Ce să mai vorbesc de ordinea ş\ 
de curăţenia de pe străzi? Cine a văzutj 
ce înfăţişare de bâlci au marele bulevard/' 
şi stradele frecventate din Paris, în spécin/ 
cele din dosul Operei, unde puhoiul de 
oameni pluteşte în praf şi foi volante şi 
unde trotoarul e plin de astfel de fiţuici, 
pe care trecătorii ie iau la fiecare pas din 
mâna împărţitoriior pentru a le arunca 
iarăşi pe jos, poate să răsufle liniştit pe
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Numiri- Ministrul reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică a însărcinat pe di
rectorul Kuncz Elek din Cluj cu vizitarea 
şcoalelor secundare române din metropo- 
iia ortodoxă română şi cu exercitarea ins- 
pecţiunei de stat, în acelea.

—  Maj. Sa a numit pe directorul 
bunurilor Ioan Şerban inspector superior 
economic al ţării şi i-a conferit titlul şi 
caracterul unui conzilier ministerial.

Valoarea recoltelor din România In 
1910. D-l Hagi Teodoraki, preşedintele ca
merei de comerţ din Bucureşti, socoteşte 
după calculele făcute, că producţia agri
colă totală din 1910 are o valoare de 
1,210.000.000 Ui, maximum valoarei ce s’a 
constatat până acum în România. La suma 
aceasta dacă se mai adaogă valoarea pro
ducţiei forestiere, a salinelor, a petrolului, 
vinului, ţuicei, totalul general al produc
ţiei în 1910 trebue să fie de cel puţin 1 
miliard 300 milioane lei. Dacă din această 
«urnă se scade valoarea importului care în 
mijlociu este de-o jumătate de miliard, 
rămâne 800 milioane lei. Dacă se scade 
şi 100 mii. anuităţile datoriei publice şi 
încă 300 nrlioane valoarea produselor con
sumate in ţară, d-l Hagi Teodoraki ajunge 
ia concluzia, că economia naţională se va 

^alege în 1910 cu un profit de vre-o 
050.000.000 lei.

0 grevă făgărăşănească. in frunte cu 
«oţia unui judeţ, doamnele din Făgăraş 
sprijinite de poliţie au urzit o grevă nos
timă în piaţa Făgăraşului. Galiţe, ouă, lăp- 
tărie şi poame, aduse în piaţă, numai de 
câtră româncele din împrejurime s’au scum
pit in timpul din urmă, aşa pe îndelete, 
că lumea presupune un iei de cartel între 
ţărancele române. Aduc »marfă« frumoasă, 
"Curată, grasă, unsuroasă şi de gust, aşa 
că îţi lasă gura apă, când numai o vezi. 
Dar ale naibii ţărancele! Se ţin la preţuri, 
una ca una. Pare c’ar veni toate cu tarifa 
’n dăsagi. Doamnele, mai toate neromâne, 
se ceartă, sdrobesc limba românească de-ţi 
e mai mare mila, iar româncele, râd de 
-năcazul lor, ca omul, care să ştie, că ce-i 
plăteşte marfa şi ii e tot atâta ori o vinde 
-ori ba. Dar nici doamnele nu se lasă. S’au 
apucat şi cu »înalta aprobare« a poliţiei 
âu stabilit contra apetitului » hienelor ţâr
ului de săptămână« —  cum le botează 
n »nebotezat« corespondent —  stabilesc 
tarifă de piaţă oare-cum »oficioasă« tare 

Căzută. Şi spre scopul impunerei acestei 
tarite, o »comisiune« de 10 membre a sfca- 
torit, ca nimeni să nu dea preţuri mai 
mari, ca cele stabilite, mai bine să nu 
cumpere şi toate doamnele să năpădească 
îa casa oraşului ca la olaită cu căpitanul 
oraşului să stabilească poziţia ca trebuie 
să o ia grevistele pe viitor. —  Să vedem, 
deci, care pe care?

Gum se trădase la magistratul nos
tru. Avem înaintea noastră ordinea de zi 
a şedinţei de mâne a reprezentanţei ora
şului nostru, compusă în cele trei limbi 
.protocolare. Nu odată am observat, că 
traducerea românească a acestei ordine 
de zi cât şi alte traduceri româneşti, ce 
ne vin din partea oraşului, bâjbăe de 
erori de gramatică, topică şi de barbariz- « 
me. Amintita ordine de zi pare însă a * 
pune vârf tuturor traducerilor de până '' 
acum. La punctul 10, unde este vorba f

de-a se face o baracă sau şandrama (că
suţă de scânduri) pentru instalarea unei 
maşini cu vapori lângă hala festivă de 
sub Straje, cuvântul *Bretterbude» e tra
dus cu o espresiune nepublicabilă, care jig 
neşte bunul simţ al cetitorului. In numele 
bunului simţ şi în cel al frumoasei noastre 
limbi strămoşeşti protestăm în contra 

| unor astfel de traduceri barbare.
I
î Moartea unui aviator, căpitanul Mai* 
; cot, inventatorul trenului de smeuri atât 
ţ de remarcat la meetingul de aviaţiune 
j dela Reims făcând un frumos zbor pe un 
aeroplan militar la o înălţime de vre-o 
sută de metri, se pregătea să se scoboare 
într-un zbor plan, când aparatul a căzut 
brusc. Acesta şi-a fracturat craniul şi a 
murit instantaneu. Aparatul s-a sfărâmat.

Moartea regelui de Siam. Agenţia
Reuter comunică, că regele Siamului a mu
rit, în urma unei scurte boale.

Un jubiieu. Joia trecută s-au împlinit 
25 ani, de când şi-a început membrul or
chestrei oraşului, contrabasistul Iosif Thei- 
mer, activitatea sa în această orchestră. 
Din prilejul acesta îi s-a făcut jubilantu- 
lui o călduroasă manifestaţiune şi i s-a dă
ruit un ceas de aur.

Dela societatea filarmonica. Mercuri
Ia orele 6 seara repetiţie.

FOC. Din Sibiiu să vesteşte, că la ma
gazinele militare s-au aprins din cauze ne
cunoscute şi au ars depozite de fân în 
valoare de 40.000 cor. Focul l-a observat 
o sentinelă, care a dat alarma prin focuri 
de puşcă.

— In Cernăuţi s’a prefăcut în cenuşe: 
Prima moară de aburi bucovineană — o 
clădire cu 6 caturi. Pagubele se urcă pes
te un milion coroane.

Adunarea generală, Reuniunei pro
fesorilor dela şcoalele secundare săseşti, 
înfiinţată acum 6 ani, s’a ţinut în zilele 
acestea în Braşov. Au participat 40 de 
membrii. După deschidere s’a exprimat 
condolenţele pentru trei membrii răposaţi 
şi li s’a descris apoi activitatea. S’a rapor
tat despre apariţia unui manual pentru 
»Limba maghiară şi s’a discutat chestiu
nea cuincuenalelor şi a relutului de cvartir, 
precum şi despre reforma şcoalelor secun
dare săseşti. Apoi, referatul: »Chestiuni 
de higienă şcolară referitoare la instrucţia 
în oarele de după ameazi şi ordinea în 
pauze;« „Exerciţii şcolare biologice«, »Can
didatul de probă«, etc.

»GetStSS«. Cetim în »Sieb. D. Tage- 
blatt« că în Cohalm s’a înfiinţat sub nu
mirea »Cetatea« o nouă bancă românească, 
care şi-a început zilele aceste activitatea. 
Pe cât ştim, în Cohalm există de mai 
mulţi ani banca „Economia«, care se bu
cură de un bun renume. Prin urmare nu 
prea înţelegem noima înfiinţării acestei 
nuoi bănci. Sau poate ea .s’a înfiinţat, cu 
consentimentui »Solidarităţii« ? A r fi bine 
să ni se dea lămuriri.

Boala moştenitorului tronului sârbesc,
Alexandru, merge spre bine. După ulti
mul buletin medical, în câteva zile va pă
răsi patul.

Balonul Parseval in Budapesta. Balo
nul militar austro-ungar Parsevai s’a ri
dicat alaltăeri dimineaţa în aer, luând di
recţia spre Budapesta. Seara a sosit în

Raab iar eri dimineaţă a plecat spre Bu
dapesta, unde a sosit seara.

0 societate pe actii se va înfiinţa în 
curând în comitatul Hunedoarei cu scopul 
de a introduce curse regulate cu motoare 
(omnibus-automobil) între Deva— Baia de 
Criş, Haţeg-Petroşeni şi Petroşeni—Vulcan. 
Capitalul de acţii al societăţii s’a fixat 
după cum cetim în »Egyetertds«, cu 300 
mii cor.

Contabilitate pentru popor.
— Concursul „Asociaţiunii“ —

»Asociaţiunea« a primit dela d-l Dr. 
George Şimon, advocat în Aiud suma de 
100 cor. pentru a premia o carte de con- 
tablilitate, scrisă pe înţelesul şi pentru tre
buinţele poporului. »Asociaţiunea« dă deci 
la concurs acest premiu de 100 cor. pen
tru cea mai bună Contabilitate pentru po
por în următoarele condiţiunî:

Lucrarea va trebui scrisă pe înţele
sul poporului şi va avea să cuprindă toate 
desluşirile necesare la purtarea socotelilor. 
In introducere se va arăta importanţa 
contabilităţii pentru popor. Lucrarea va 
cuprinde cam următoarele modele de re
gistre : modele pentru inventar ; m< del 
despre facerea bilanţului averii; ziar de 
cassă : model de purtare a cărţii principa
le ; un model uşor pentru calcularea inte
reselor ; registru pentru lucrători; eviden
ţa semănăturilor, nutreţurilor ş. a.; evi
denţa vitelor, a prăsirii lor şi a preţului 
lo r ; registru de muls şi de vânzarea lap
telui ; evidenţa datoriilor şi pretenziunilor 
şi altele pe cari autorii ce vor lua parte 
la concurs le vor găsi de potrivite şi ne
cesare.

Modelele de registre să fie simple şi 
astfel compuse încât în caz de lipsă să 
poată servi pentru mai multe scopuri, a- 
decă să se poată modifica după trebuinţă.

Autorii cari doresc a lua parte la a- 
cest concurs au să-şi înainteze lucrările, 
însoţite de un plic închis cu numele lor, 
până la 1 Aprilie 1911, biroului »Asocia
ţi unii« Sibiiu (Nagyszeben) str. Şaguna 
Nr. 6.

Lucrarea premiată se va publica în 
»Biblioteca poporală a AsoriaţiunH«, de a- 
ceea toate lucrările, cu modele cu iot, nu 
vor putea fi mai mari de 5 coaie de tipar 
formatul numitei biblioteci.

Autorul lucrărei premiate, ce va a- 
părea în »Biblioteca poporală a A soci a ţi li
nii«, va primi şi onorarul de 25 cor. de 
coală de tipar.

Sibiiu, 15 Oct. 1910.

Iosif Ster ca Şuluţu Oct. C. lăslăuanu
prezident. secretar.

ULTIM I ŞTIE
Vieaa 25 Oct. Comisiunea un

gară pentru afacerile militare a vo
tat unanim spesele de mobilizare de 
pe anul 1909 precum şi spesele de in- 
vestiţiune pe 1908— 9. Suma de in- 
vestiţiune de 10 milioane pe anul

Friedrichstrasse şau Leipzigerstrasse în 
Berlin, unde trotoarul e curat şi trecăto
rii nu-şi dau ghionturi. E drept, că la în
crucişarea dintre Unter den Linden cu 
Friedrichstrasse sunt postaţi nouă gardişti 
pentru a regula circuiaţia, dar cel puţin e 
ordine exemplară. De altfel aceşti »Schutz- 
rnanni« prusieni, nu-s de fel aşa de ţapeni 
şi aşa de ţanţoşi, cum li-s’a dus numele 
şi cum îi înfăţişează revistele umoristice 
ori gazetarii străini.

In Berlin n-am văzut lumea înghe- 
suindu-se sau făcând coadă la staţiunile 
de tramvaie, totul merge liniştit, regulat, 
ai putea spune: automatic. M-a impresio
nat mult gurile de apă de pe strade, şi 
alăturea de ele mici basinuri, curate să
pate în granit, în marginea trotoarelor, 
unde birjarii îşi pot adăpa animalele înse
tate. Aiurea s-ar crede, fără dreptate, că 
acest lucru nu-i estetic.

La popoarele romanice e răspândită 
rerea, câ utilul şi esteticul se esclud 

prin definiţie. Fundamentală greşală, care 
.nţl o întâlneşti la Angiosaxoni şi ia Ger
mani. Şi de aceea aceste două rase au pu
tut crea în ultimul timp o arhitectură a 
locuinţelor şi o artă decorativă, care une
şte satisfacerea celor mai felurite necesi
tăţi ale vieţii caznice cu un fin şi cald

simţ artistic, exprimat în forme încântă- 
loare. Am fost în cartierele noi ale Ber- 
tinului în vest, unde se construeşte me
reu.

Strada e aiurea prozaică, cartierele 
noi sunt de obicei reci, pustii; in această 
parte a Berlinului din potrivă: strada e 
o grădină, o exposiţie, din care nu-ţi vine 
să pleci. Nici unul din decorurile în relief 
a vechilor architecturi; frumuseţea o face 
aici varietatea aranjamentului, înlăturarea 
simetriei rigide, libertatea firească a gru- 
părei, bogăţia balconaşelor, lemnul, culoa
rea, florile ce râd din toate ferestrele. 
Nici o casă nu samănâ cu cea de alături 
şi totuşi strada iasă o impresie foarte uni
tară.

Sunt apoi plantaţii, fântâni, locuri 
anume destinate pentru copii, grădiniţe, 
care se îmbină în tabloul generai al stra- 
dei într-o armonie simplă şi firească.

Astfel arta încetează de a fi privile
giul câtorva iniţiaţi, ea se pogoară in viaţa 
mulţimei pentru a o înălţa şi înobila su
fleteşte.

Jena, 21 Oct. n. 1910.

G. C. lonescu-Şişeşti.

curent s’a votat cu maioritate de 
voturi.

Budapesta, 25 Oct La demons
traţia social-democrata de eri, au 
participat 40— 50 mii de persoane, 
printre cari număroşi copii şi femei. 
La anumite intervale demonstranţii 
strigau şi: „Trăiască Portugalia“.

Timişoara, 25 Oct. In Timişoara 
a ars în noaptea trecută un grajd 
dela casarma de infanterie. Podul 
grajdului a fost plin cu fân şi paie. 
Focul nu s-a putut stinge, decât di
mineaţa. Caii oficerilor au fost salvaţi.

Eszék, 25 Oct. Din 16 cazuri de 
holeră de aici, au fost 11 decese. 
Intre cei morţi este şi un soldat. 
Casarma de infanterie a fost desin- 
fectată. Soldaţilor mi le este permis 
a ieşi în oraş.

Paris, 25 Oct. Direcţiunea liniei 
ferate Paris*Lyon-Mediterana a fixat 
3 milioane lei ca gratificaţie pentru 
funcţionarii şi lucrătorii ei, cari n’au 
participat la grevă.

Londra, 25 Ocfcomvre. Condam
narea lui Crippen a făcut senzaţie. 
Chiar daca opinia publică nu dădea 
crezare afirmaţiunilor lui Crippen^ 
totuşi nu era de admis, că juraţii se 
vor lăsa întru totul convinşi de ar
gumentele acuzării. Doctorul Munyon 
din Filadelfia un fost profesor al lui 
Crippen a trimis acestuia telegrafic 
suma de 250.000 de cor., cu indicaţia, 
că i este indiferent scopul, în care va 
fi întrebuinţată. Munyon declară, că 
a lucrat cu Crippen vreme de 14 ani 
şi în acest timp Crippen a dovedit 
o capacitate extraordinară. Doamna 
Crippen în schimb s-a arătat a fi va
nitoasă şi nu inspira încredere. Ea e 
vinovată de nenorocirea soţului ei.

Atena, 25 Oct. O impunătoare 
manifestaţiune de 20.000 persoane 
a avut loc alaltăeri aici. In lipsa re
gelui s’a remis şambelanului palatu
lui o adresă cerând suveranului să 
sprijine cabinetul de reforme ald-lui 
Venizelos. Regele a telefonat că do
reşte ca d-l Venizelos să păstreze 
puterea. Manifestanţii au defilat apoi 
în faţa casei lui Venizelos, care s’a 
arătat la balcon foarte emoţionat şi 
a asigurat că manoperile reacţionari
lor vor fi nimicite graţiei colaboră- 
rei regelui cu poporul pentru reali
zarea programului de reforme.

Sofia, 25 Oct. Spre lămurirea in
cidentului cu şcoala română din Tur- 
tucaia, presa bulgară cere o anchetă 
mixtă de ziarişti români şi bnlgari, 
la faţa locului.

Londra, 25 Oct. Ducele de Orle- 
ans pleacă mâne la Bruxelles pentru 
a face pregătirile necesare în vede
rea stabilirei definitive a regelui Ma- 
nuel şi a reginei Amalia la Bruxel- 
Ies sau în împrejurimile oraşului-

Salonic, 25 Oct. Muntenegrenii 
au atacat din nou satele turceşti de 
lângă Venitzka, dând piept cu gră
nicerii turci. In lupta ce a avut Ioc, 
6 soldaţi turci au fost răniţi de 
m oarte. Numeroşi săteni au fost ră
niţi mai mult sau mai puţin grav. 
Muntenegrenii s’au retras apoi pe 
teritoriul lor. Atacuri analoage au 
avut loc şi în vilaietul Scutari, la 
graniţă. Doi soldaţi turci au fost 

lucişi şi mai mulţi răniţi. Muntene
grenii au avut 8 morţi. Cadavrele 
ucişilor au rămas pe teritoriul turcesc.

Bibliografie.
Bucolicele şi Georgicele lui Ver*

siliu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra janu . 
Bucuresci I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor. 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcută de un bărbat 
competent, din cuvînt îu cuvîrit şi e în
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii gimnasiall 
cari au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
<je acestă carte.

POSTA REDACŢIEI.
m al m u lto ra . Cei cari doresc să-şi pro

cure broşura „Pentru limbă“, să se adreseze di- 
recţiunei gimnaziului gr. or. român din Braşov 
trimiţând Înainte banii şi porto. Exemplarele de
puse in librăria Mureşanu s’au epuisat.

Proprietar : D r. Aurel Mureşianu. 
Succesorii.

Redactor respons. : Ioan Spuderca.

u t .  s i n i i  ir. m m .

VIII Koohgasss Nr. 29 —  Viena
Con su l t a ţ iuni

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de »>- 

facudatea de medicină ain Viena,

Telefon nr. 17065.
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Hipodromul delà Băneasa

Duminecă în 17 Octomvrie 1910
va avea loc din iniţiativa Ministerului de 

război u şi sub înaltul patronaj al

A. S. R Principele Ferdinand al României
HI 28 8*elC

MEETING DE ĂVIĂŢIUNE
pentru experienţele celui dintâi aeroplan 
românesc, inventat, construit şi pilotat de 

inginerul român

AUREL YLAICU
C o m i t e t u l  o r g a n i z a t o r :

Preşedinte: d-1 General Gr. Crăini- 
ceanu, ministru de războiu.

Vice-preşedinţi: D-nul general-adju
tant G. Georgescu, inspector general al ar
tileriei ; d-nul Alexandru Cotescu, general 
al căilor ferate române.

Membrii: Domnul Colonel Dumitru 
lliescu, şeful statului major al inspect, 
general al armatei; d-nul Colonel Toma 
Ghenea, directorul artileriei din ministerul 
de războiu; d-nul N. N. Butculescu, mare 
proprietar; d-1 Lt.-Colonel Adrian Miclescu, 
directorul arsenalului; d-1 D. D. Pătrăş- 
cami, deputat; d-nul Dr. N. Lupu, medic 
primar al judeţului I lfo v ; d-nul Maior D. 
Mihailidi, din ministerul de războiu ; d-1 
Jean M. Dimitrescu, şef de cabinet al mi
nisterului instrucţiunei publice.

Secretari: 7. Busu Abrudeanu, George 
Costescu. ziarişti.

Juriul tecbnic: Alexandru Cottescu, 
Colonel D. lliescu, Căpitan Gabriel Negrei, 
ca secretar cronometror.

Se va face o serie de sboruri de 
îndemânare, sboruri de înălţime şi sboruri 
de durată, ale căror rezultate vor fi con
trolate şi afişate publicului sub îngrijirea 
juriului technic înadins alcătuit,

Experienţele vor avea loc după amiază 
ia orele 4. In caz de timp nefavorabil, ex
perienţele vor avea loc a doua sau a treia 
zi, anunţându-se în oraş prin stindarde 
albe, puse la Teatrui Naţional, Palatul Func
ţionarilor Publici şi Hotel Bulevard, dacă 
se amână.

Preţurile intrărilor: La tribună, Loja 
80 lei. Intrarea de persoană 10 lei. Mili
tarii 5 lei şi copii 2 lei. La câmp (peluză) 
intrarea generală 2 lei.

Toate biletele poartă* sigilul Ministe
rului de Războiu.

Cei ce vor întră la câmp cu trăsura, 
plătesc o supra taxă de 10 lei. Pentru au
tomobile se va plăti 30 lei, fără altă in
trare, însă numai atâtea persoane, câte lo
curi are automobilul. Publicul este cu in
sistenţă rugat a veni la câmp înainte de 
orele 3 după amiază. Visitatorii vor în
griji ei însuşi a li-se controla individual 
biletele, pentru a rămâne valabile în caz 
de amânare pe ziua următoare.

Se păstrează jumătatea cu sigilul.
Cei ce vin din provincie vor primi 

viza biletelor de tren la ghişeurile de in
trare.

Ministerul lucrărilor publice a acor
dat o reducere de 50 la sută pe căile fe
rate tuturor celor ce vin în capitală pen
tru acest Meeting de aviaţiune. Biletele 
de tren vor fi valabile de Sâmbătă 16 Oc
tomvrie până .Varţi 19 Octomvrie la ulti
mul tren de seară şi numai dacă vor purta 
pe ele, în dos, viza ce se aplică la ghişeu
rile hipodromului de cătră 3 funcţionari 
ai direcţiunei C. F. R.

Pentru capitală Direcţiunea generală 
a C. F. R. va întocmi trenuri speciale pen
tru ziua zborurilor; aceste trenuri vor 
pleca din gările de Nord, Obor şi Filaret, 
la orele ce se vor publica ulterior.

Biletele pentru acest meeting se gă
sesc de vânzare la toate Agenţiile teatrale 
şi de locaţiuni din capitală, iar [Duminecă 
17 Octomvrie, atât pe peronul gărilor de 
Nord şi Filaret, cât şi intrările Hipodro
mului.

CEASORNICAR
Braşov. Strada Meagră Ho £4L

Mare magazin cu ceasornice
elveţiene de aur, argint, oţel şi de nichel 
Ceasornice de părete, precum şi obiecte de 

aur şi argint.
Beparaţiunile se efectuiază prompt şi solid.

WILHELM SCHMIDTS, I
F ran ze l& rle  fin ă  de la x ,  
B ru tă r ie , P ism eţl, eo - 
: t zo n ă ri ş i faftn&rie. : :

Braşov, magazinul principal Strada Aţii 3. 
M ala  Strada H iM e r  2.

La toate expoziţiile distins cu cele dintâi 
premii 1157,1—52.

\

Cel mai mare asortiment de stofe
engleze şi indigene

P r ă v ă l i e  de c r o i t o r i e  în B r a ş o v
■:' Strada Miitael Weiss nr« 26« — —

Atrag atenţiu
nea domnilor 
cari sunt în
duplecaţi a-şi 
servi anul de 
voluntar, că în 
atelierul meu 
s© lucrează 

cele mai bune 
şi elegante 

haine de uni 
formă, de vân
zare se află 
toate lucrurile 
necesare pen
tru armată.

Totodată aduc la cunoştinţa On. public din loc şi jur că mi-a 
sosit un mare asortiment de stofe civile sezon de 
toamnă şi iarnă.

Iu atelierul meu se lucrează atât haine civile cât şi militare 
Cele mai elegante haine de bărbaţi după măsură şi croială franceză 
şi engleză. Pentru d-nii studeuţi costume civile şi unifonme cu pre
ţuri reduse.

Comande din provincie se execută prompt şi iute.
Apelând la sprijinul On. public român semnez

Cu stimă

1169,1— 6. P. Pavel & Comp.

I

I

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 
şi Confecţiuni de dame

Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde po t cum păra de superio rita te  constatata 
haine p en tru  b ă rb a ţi ,  b ă e ţi  şi cop ii, asem enea 
şi p en tru  dam e şi f e t i ţ e :  Jacheta, Costume de 
dame, Foi, HalatorJ, Bluz?, Jupoane etc.

R ecom andăm  Onoraţilor părinţi, ca la în c e p u 
tu l  se m e s tru lu i şco la r h a in e  de cop ii şi f e t i ţe  
să le cum pere num ai dela

Magazinul ASCHEE,
Braşov, Tâ.rg-u.1 Xxa.-u.l’u.I 2G_

Comande cu posta se efectuează com plet
cu ram bursă.

Când se com andă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofii şi cam  cu ce preţ.

1148,7-100,

P en tru  ce nu  convine se dau  b a n i i  îndărăt.

Garanţie îndelniată!
Coniiţii fayoraSile de plată !

FABRICA DE MOTOARE

A. G. DRESDNER
una din cele mai vechi şi mai mar
F A B R IC I de M O TO RÉ

Iiifereazà
MOTORÉ şi L0C0M021LE

care funcţionează: perfect, durabil, 
precis şi s'gur, puse în mişcare eu 
Gsz (Sauggas), Benzin, Uleiu brut, 
Acetylen.

Représentant General şi Deposit:

deliért Ignác és T-sa,
Bu d p  est, Teréz-Körut 41.

T e le p h o n  Hír.
(175,1—0.)
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amnc. sí 
butaşi dife
rite soiuri 
liferează

cu garanţie, asortiment bogat de tot soiul, £rx.y; 
de ani recunoscută ca prima şi foarte

solidă:

Priia Pepinerie cn viţe nobilitate
de pe Târnava.

Proprietar: Fr. c a s p a r i ,
[Mediaş Nr. 17 (Ai deal).

Cereţi C ata logu l p re ţu r ilo r !
C a t a l o g u l  c o n ţ i n e  s c r i s o r i  d e  rec un oş 
t i n ţ ă  d i n  t o a t e  p ă r ţ i l e  ţărei. P r o p r i e t a r i i  
d e  v i i ,  î n a i n t e  d e  a c o m a n d a .  îşi p u f  
c â ş t i g a  s i g u r a n ţ a  v e r b a l  s a u  p r in  so r is  la 
p e r s o a n e  c u n o s c u t e ,  d e s p r e  s o l id i t a t e a  

f i r m e i  d e  su s .

[g; írj jjsjfëjj rSlfë ” i> l’gjjNl (r ‘ CrÜ

Preţuri de tot scăzute.
Din cauza străm utărei vând to a te

confecţunle lucrate cu mâna
cu p re ţu r i de to t scăzute.

Fritz Bolesch
Nr. Lji3,8-m Strada Hihael Weis. Casa Gopony

Tipografia Murăşatiu Braşov


